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議会報告並びに意見交換会の報告 
 

 郡上市議会では、本年度第１回目の議会報告並びに意見交換会を市内２会場において、議

員を２班に分けて開催しました。 

 今回は、３月定例会に審議した平成２６年度予算の審議状況を報告し、そのあと質疑、意

見交換を行いました。 

 ２会場合わせて１１６名の方に参加いただき、多数のご意見をいただきましたので、主な

ご意見やアンケートのご意見を報告させていただきます。 

 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 

日  時 平成２６年５月２７日（火） 午後７：３０～９：００ 

場  所 大和庁舎防災研修室 和良町民センター大会議室 

出席議員 美谷添生、尾村忠雄、武藤忠樹 

清水正照、村瀬弥治郎、山田忠平 

森 喜人、田中康久、山川直保 

田中和幸、清水敏夫、渡辺友三 

上田謙市、古川文雄、鷲見 馨 

野田龍雄、兼山悌孝、田代はつ江 

 

   

     大和会場のようす 

 

                 和良会場のようす 
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平成２６年度第１回 議会報告並びに意見交換会主な意見 
・第１班（大和会場） 

 市 民 の 意 見 ・ 要 望  議員の応答・議会の対応 

１ ○議会議員の資質向上について 

 より高い志と行動力を持って、議会活動に
取り組まれたい。 

・1 日 1 委員会制とし、議員が他の委員会を傍
聴し学習できることとしている。 

※議会として積極的に取り組む。 
 

２ ○人口流出について 

 人口減少、少子高齢化による地域崩壊が心
配される。20～30 歳代の女性減少、未婚者
増、出生率低下、転出を如何に食い止める
か。官民挙げての中長期施策を求める。 

・人口減少問題については、平成 30 年に 41,000
人を目指すという市の方針に沿って取り組
む。（働き場の確保など） 

※ご意見を市に伝える。 
 

３ ○広報郡上特別号について 

 大変見やすいが、今回で廃止になり残念で
ある。継続して発行いただきたい。 

 

※ご意見を市に伝える。 
 

４ ○議会改革について 

 議員の定数を、18 人（人口 2,500 人に 1 人）
を 14 人（人口 3,200 人に 1 人）にしたらど
うか。 

・議会改革特別委員会で今後検討していく。 

・議員定数は、市民の声を聞きながら考えて行
きたい。 

５ 

 

○行政改革について 

 職員数について、類似市では人口 1,000 人
当たり 6.6 人（一般行政職）というところ
があるが、郡上市はどうか。 

 昨年から何人減っているか。 
 災害時には、退職した職員を臨時雇用した
らどうか。 

・職員の数は、かなり減っているが、地域の振
興事務所があるので段階的な行政改革が必
要。 

※郡上市の一般行政職は、人口 1,000 人当た
り 8.5 人。 

  ※Ｈ16：1,104 人、Ｈ26：891 人、213 人減
少（全職員数） 

 

実質公債費比率が以前 20 数％あったのが、
平成 24 年で 18.5％と聞いた。色々改善され
て、議員定数、職員数も改善されたと実感
している。更なる改善を。 

 

※ご意見を市に伝える。 
 

６ 

 
 
 
 
 
 

○議会活動について 

 これからの議会活動は、市政のチェックは
もちろん、企画立案も重要である。どのよ
うに取り組まれるか。日々の活動について、
地域の中での地域づくりも一つの役割でな
いか。 

 

 

・議会改革で取り組んでいる。議会基本条例制
定、特に自由討議は、政策立案に繋がると思
う。 

・政策立案を進める会を任意で立ち上げて活動
している。 
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 市 民 の 意 見 ・ 要 望  議員の応答・議会の対応 

７ ○市民と行政と議会の関わりについて 

 市民と行政と議会は、片思い（一方通行）
の関係であるが、そういう関係を超えて生
き残るために地域の世代交代が必要と思う
がどう進めるか。 

・制定された住民自治基本条例や議会基本条例
制定によって、お互いに議論し合うことが郡
上を良くすることに繋がると思う。 

・若い世代の活躍の場が与えられてないと思う。
今年、「若者カフェ」を開催の予定がある。 

・総合計画の中で未来会議があり、これからの
郡上について語り合う場が設けられている。 

※ご意見を市に伝える。 
 

８ ○自治会の任期について 

 自治会の任期は、大和が 1 年で行政、議会
の情報が分からない。他地域の様に 2 年以
上にするよう大和の連合会で検討しなけれ
ばならない。 

・大和地域で協議したが、当事者は大変という
ことでご理解いただけなかった経緯がある
が、今後地域で検討いただきたい。 

９ ○議会の存在について。 

 議会は近くにあって、遠い存在である。こ
のような会を小単位で開いてほしい。 

※今後の議会報告会の持ち方については検
討する。 

 

10 ○地域協議会について  

 地域協議会の設置目的は。 
メンバーはいつも同じメンバーなので、サ
プライズ的な人選で若者を含めてほしい。 
何年か後に見直しはあるか。 

・地域審議会は、市長の諮問機関であったが、
地域課題についても提言いただいたと聞いて
いる。 

・メンバーは、自治会、公民館など団体から選
出し、女性の割合を 30％の予定。概ね各地域
15 名で総数 115 名。任期は 2 年。 

※ご意見を市に伝える。 
 

地域審議会の審議内容が市民に見えなかっ
た。一般の意見が反映される会にしてほし
い。 

・公募者枠も 2 名あるので応募してほしい。地
域協議会は地域課題について、検討して行政
に上げて行く会になると期待している。 

※ご意見を市に伝える。 
 

 
※印については、当日応答はありませんでしたが、その後の対応等を記載しております。 
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平成２６年度第１回議会報告並びに意見交換会 
・第２班（和良会場） 

 市 民 の 意 見 ・ 要 望  議員の応答・議会の対応 

１ ○斎場整備計画について 

 明宝斎場は廃止後建物の解体計画はあるの
か。 

・平成 30 年４月以降に解体する予定であり、
土地利用についてはこれから検討されるこ
とになる。 

和良斎場が廃止になると不便になるので、市
内 2 ヶ所の整備計画でよいのか。 

 

 

 

・昨年度の和良地域の葬儀件数は 48 件で、和
良斎場の使用件数は 6 件、八幡斎場を利用し
た件数は 39 件、その他の斎場が 3 件であっ
た。 

・・近年の葬儀式場は自宅から八幡町内の民間施
設へと移行していることから、八幡さつき斎
苑の利用件数が増えている。さつき斎苑があ
る地区では他地域からの受け入れへの理解
が得られていることから、議会は市の斎場整
備計画を承認している。  

２ ○長良川鉄道について 

 市の赤字補填は、年間どれくらいの金額であ
るか。 

・補填金額は沿線自治体内の路線距離、駅の数
などに応じて算定され、郡上市の補填分は年
間 約 6,000 万円である。 

３ ○和良温泉の活用について 

 温泉に含まれる成分が良いので、民間資本で
老人施設を建設して利用できないか。 

・今年度は給湯スタンド修繕分の予算が組まれ
ている。温泉の有効活用については、検討し
たいし、地元からも声を上げていただくと良
い。 

※ご意見を市に伝える。 
 

４ ○堀越峠の改良工事について 

 峠の美山‐安久田間に橋を架けるなどして、
直進道路に出来ないか。 

・濃飛横断自動車道の整備計画では、当面既存
の道路を併用することになっているようで
あり、今も改良工事が進んでいる。架橋建設
は話題にはしているが、当面は大型自動車の
すれ違いが可能な整備内容となっている。 

※ご意見を市に伝える。 
 

５ ○太陽光発電について 

 設置する場合、市の補助金はどのようである
か。 

 

・家庭用で設置すると補助金制度の対象にな
る。 

※5kwを限度に 1kw当たり 30,000円の補助
制度がある。 

 

６ ○議会改革について 

 議会改革は特別委員会の設置で、どのような
実効性が期待できるのか。 

・昨年度、議会行政改革特別委員会で｢議会基
本条例｣の草案を作成したので、今年度設置
した特別委員会では、条例化に向けた活動を 
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 市 民 の 意 見 ・ 要 望  議員の応答・議会の対応 

  展開することになり、条例が制定されれば、
議会改革の実効性が出てくると考える。 

・議員報酬、議員定数のあり方については、市
民の皆さんと共に考えていきたい。 

・議会報告会は議会改革の成果の一つである。 

市民が議会改革を理解する方法として、郡上
ケーブルテレビを活用し、予算審議や視察研
修の内容を放映できないか。 

 

 

 

・広報活動では、議会だよりの発行、一般質問
の録画放映などをしている。 

・全国には委員会審議などをインターネット配
信やケーブルテレビ放映している議会があ
るので、実施できるように検討したい。 

・広聴活動では、昨年から議会報告会を実施し、
市民の皆さんから意見や要望を聞くことに
している。 

７ ○地域協議会の設置について 

 協議会の委員定数は、地域の人口を考慮しな
いのか。 

・委員は自治会、公民館、社会福祉協議会、女
性団体、PTA などから選ばれ、公募委員 2
名含め定数は 15 名程度であるが、地域間で
は多少の増減がある。 

※ご意見を市に伝える。 
 

自治会長や公民館長などを通して、地域の声
をしっかりと聞いて欲しい。 

・地域協議会の委員構成は、自治会長、公民館、
児童民生委員、商工会、シニアクラブなどか
らお願いすることになる。 

※ご意見を市に伝える。 
 

８ ○少子高齢化について  

 少子高齢化担当はどの委員会の担当か。 

特別委員会を設置して取り組んで欲しい。 

・少子高齢化対策は市の最重要課題であり、議
会の産業建設や文教民生委員会でも雇用対
策や子育て支援などで取り組んでいる。 

※提案は議会も尊重し、今後の方策を考え
ていきたい。 

 

９ ○河川の立木除去について 

 地域の景観にも影響するので、道路のこもれ
び作戦のような事業で伐採が出来ないか。 

 

 

 

 

 

・こもれび作戦は和良地域から始まり、市内全
域の事業になっている。昨年から県の事業も
あるし、自治会単位の制度もある。 

河川の立木については、良い方向を検討して
いきたい。 

※ご意見を市に伝える。 
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 市 民 の 意 見 ・ 要 望  議員の応答・議会の対応 

10 ○財産区のあり方について 

 財産区は地域の財産であるのに使いにくい
ので、地縁団体を設立し、そこで管理運営が
できるようにするための財産区連絡協議会
を設立して検討をしているが、地縁団体のお
願いをした時はよろしくお願いしたい。 

・昭和の大合併時には財産区の取り扱いが議論
になった経緯もあったが、法律では財産区の
会計は市議会の議決が必要となっている。 

※ご意見を市に伝える。 
 

11 ○地域の盆踊りの継承について 

 以前は盆踊りのお囃子などで地域間の交流
があって続けてこられたが、関係者が高齢に
なってきた。郡上の隅々まで楽しい踊りが無
くならないように応援いただきたい。 

・後継者が育つように、議会としても努力した
い。 

※ご意見を市（教委）に伝える。 
 

 
※印については、当日応答はありませんでしたが、その後の対応等を記載しております。 
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アンケートご意見 

第１班（大和会場） 

番号 意    見 年代・性別 

１ ・女性の参加を（特に子育て世代） ５０歳代男性 

２ ・大学等進学を機に市外、県外に流出し、そのまま他の地域に就職、居住する

人が多いと思う。例えば、大学卒業後郡上市で就職や住民票を移した場合、

学費の一部を還元などあると良いと思う。 

２０歳代男性 

３ ・もっといろんな世代の参加者がいれば同じような意見の応答の繰り返しにな

らないのでないか。 

５０歳代男性 

４ ・大和地域内でのご報告をお願いします。 ６０歳代男性 

５ ・各委員会の説明は参考になりました。地域協議会の役割に期待しています。 ６０歳代男性 

６ ・個人的な意見はダメと司会者 しかし、全員個人的な意見しか言えないと思

う。 

不明 

７ ・予算編成前に行うと良い。もう少しテーマを絞って意見交換としたい。 ６０歳代男性 

８ ・意見交換会の持ち方について、今回までの対面方式でなく、確か美濃市議会

が行っていた円卓方式で市民１０数人の中に議員が１～２名入り、テーマ等

（課題）について自由に話し合う。みんなが気軽に話し合える工夫が必要。

一部を議会報告、二部を円卓にて話し合い。 

・女性の参加を考える。 

以上提案します。 

６０歳代男性 

９ ・どうして議員個人の意見はダメなのですか？今のままだとただの市（行政）

の代弁者的報告会になっていて、それは市長報告会があるのでそれで十分だ

からもっと市民は議員１人に票を入れるのだから個人の意見もＯＫにしてほ

しい。 

不明男性 

１０ ・今後も意見交換会を継続されたい。 ７０歳代男性 

１１ ・議員さんもご苦労様です。市民が遠くならないように。 ６０歳代男性 

１２ ・６月では農作業の繁忙期であるのでできれば７月頃に開催されたい。 

・できれば、会費を支払っても良いからサロン的にパーティの様な方式を考え

てほしい。議員に生の声を届けたい。 

７０歳代男性 

１３ ・多数出席していたし、意見も活発で良かった。 

・当会の開催のアピールをもっとしてほしい。開催を知ったのが遅かった。色々

な方法で広報を。 

５０歳代男性 

１４ ・５０歳以下対象でやってみてください。 ５０歳代男性 

１５ ・次回は不参加 ６０歳代男性 

１６ ・自治会が発動する４月はじめが良いのでは。 ５０歳代男性 

１７ ・内容は良かった。質問されたことが限られていなかったか心配。多様な意見

が出やすい工夫を。 

６０歳代男性 
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番号 意    見 年代・性別 

１８ ・会場に女性がほとんどいない。なぜ？異常だと思いませんか。女性に声かけ

はなされたのでしょうか。地域活性化には女性は欠かせないのに。 

５０歳代男性 

１９ ・時間をもう少しとって。 ５０歳代男性 

２０ ・自由討議を。 ６０歳代男性 

２１ ・あいさつ、委員会報告は原稿を読んでいるだけで分かりにくい。 

・質問時間が長すぎる。（質問者が演説をしているようだ。） 

・もう少しリラックスした会議にしてほしい。（意見が出にくい雰囲気であっ

た。） 

・グループ分けした意見交換があっても良いのでは。 

６０歳代男性 

２２ ・市議会の報告は、具体的な例をあげて説明してはどうか。 ６０歳代男性 

２３ ・次回は振興事務所ごとに実施してほしい。 ６０歳代男性 

２４ ・このままで良いのでないか。 ６０歳代男性 

２５ ・各地域（７地区）で開催されることを希望します。上半期が終わったころの

開催はどうでしょうか。 

６０歳代男性 

２６ ・会議はクールビズで開催されたらどうですか。（この時期開催なら） 

・時期時間はいいのではないですか。 

・発言、意見は建設的なものが多く出て良かったのではないでしょうか。 

・小規模で実施して下さい。 

６０歳代男性 
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アンケートご意見 

第２班（和良会場） 

番号 意    見 年代・性別 

１ ・時期、時間に問題はない。 

・意見交換は話が尽きない。まだ時間が足りない印象。 

・開催場所（地区）毎の意見が出ているのは良いと思います。 

３０歳代男性 

２ ・今日の会は大変有意義で良かったと思います。時間的にはもう少しあれば。 

・子育て支援は大切でありがたいと思っています。結婚相談についても個人情

報保護の問題もあり中々難しいので、個別コンパの様にやっているが、こち

らの支援もあればいいなと思います。（全て手弁当でやっているので、あまり

できないので会費、会場等考慮願えれば）少子化に対してできるのでないか

と思います。 

６０歳代女性 

３ ・夜間にもかかわらずご苦労様でした。今後もこのような会を開催して下さい。 ６０歳代男性 

４ ・日曜日に行った方が勤めている人（和良以外で）も出席しやすい。 ６０歳代男性 

５ ・時期や時間は今頃が良いと思う。 ６０歳代男性 

６ ・年間３～４回必要と思う。（四半期ごとに） ７０歳代男性 

７ ・様々な団体の世代交代を考えてください。団体長の定年制へ、若い世代がま

だいるうちに。 

・議員と地元住民とのつながりが薄い。もっと連携を。 

・将来のシュミレーションを公表して、具体的な施策をみんなで考える場を。 

４０歳代男性 

８ ・議員活動の中が分かりました。 ５０歳代男性 

９ ・農閑期にやった方が良い。 ６０歳代男性 

１０ 

 

・南部、北部に分けてするのではなく、各地域で行ってほしい。どうしても開

催地関連の質問になり他地域から参加しても質問しにくい。 

６０歳代男性 

 

１１ 

 

・高齢世帯が増えており、後１０～１５年経つと耕作放棄地が出てきます。な

んとか農地が荒れてしまわない様な施策をお願いします。 

５０歳代男性 

 

１２ ・今後、６月頃意見交換して下さい。 ６０歳代男性 

１３ ・執行機関と議決機関の違いを考えると、議会報告会では議決事件の説明（報

告）と共に今の課題又は懸案事項、つまりこれから決めていくことについて、

市民がどう考えているか、市の方針案や議員としての考え方の披歴を含めて

意見交換ができると良いのではないか。 

５０歳代男性 
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平成２６年度 第１回議会報告会アンケート集計結果 
 

○参加者 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

男性 83 人 30 人 113 人 

女性  1 人  2 人   3 人 

計 84 人 32 人 116 人 
 

○アンケート回収 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 

20 歳代  1   1.3     1   1.0 

30 歳代    1   3.3   1   1.0 

40 歳代  9  12.0  1   3.3  10   9.5 

50 歳代 25  33.3 12  40.0  37  35.2 

60 歳代 31  41.４ 13  43.3  44  41.9 

70 歳以上  9  12.0  3  10.0  12  11.4 

計 75 100.0 30 100.0 105 100.0 
 

○この会をどこで知りましたか。 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 

チラシ 13 16.4  5  15.6 18  16.2 

ポスター  7  8.9  5  15.6 12  10.8 

議会だより 11 13.9  9  28.1 20  18.0 

誘われて  9 11.4  1   3.2 10   9.0 

ＣＡＴＶ  4  5.1  3   9.4  7   6.3 

その他 35 44.3  9  28.1 44  39.7 

計 79 100.0 32 100.0 111 100.0 

※複数回答あり 
 

○この会の印象は。 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 

良かった 12 16.0  8  26.7 20  19.0 

まあまあ良かった  46 61.3 19  63.3 65  61.9 

あまり良くなかった   6  8.0      6   5.7 

良くなかった  9 12.0       9   8.6 

無回答  2  2.7  3  10.0  5   4.8 

計 75 100.0 30 100.0 105 100.0 
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○議会だよりを見ますか。 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 

毎回見る 35  46.7 22  73.3 57  54.3 

たまに見る 32  42.7  8  26.7 40  38.1 

見ない  7   9.3    7   6.6 

無回答  1   1.3    1   1.0 

計 75 100.0 30 100.0 105 100.0 
 

○議会だよりを見ますか。（年代別） 

 毎回見る たまに見る 見ない 無回答 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

20 歳代      1  14.3   

30 歳代    1   2.5     

40 歳代  2   3.5  5  12.5  3  42.8   

50 歳代 17  29.8 17  42.5  2  28.6   

60 歳代 27  47.4 15  37.5  1  14.3  1 100.0 

70 歳以上 10  17.5  2   5.0     

不明  1   1.8       

計 57 100.0 40 100.0  7 100.0  1 100.0 
 

○ケーブルテレビの議会放映を見ますか。 

 第１班（大和会場） 第２班（和良会場） 計 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 

毎回見る  5   6.7  7  23.3  12  11.4 

たまに見る 40  53.3 18  60.0  58  55.2 

見ない 16  21.3  2   6.7  18  17.2 

無回答 14  18.7  3  10.0  17  16.2 

計 75 100.0 30 100.0 105 100.0 
 

○ケーブルテレビの議会放映を見ますか。（年代別） 

 毎回見る たまに見る 見ない 無回答 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

20 歳代      1   5.6  1   5.9 

30 歳代         

40 歳代    6  10.3  4  22.2   

50 歳代  6  50.0 20  34.5  6  33.3  4  23.5 

60 歳代  3  25.0 29  50.0  5  27.7  7  41.2 

70 歳以上  3  25.0  3   5.2  1   5.6  5  29.4 

不明      1   5.6   

計 12 100.0 58 100.0 18 100.0 17 100.0 
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